Grupowanie i histogramy

Swi

'Wybrane przyktady z prezentacji A. Mensfelt
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Analiza statystyczna

» Uogdlnianie informacji zawartej w danych

» Whioskowanie préba — populacja

Populacja
Zbiér wynikéw wszystkich pomiaréw istotnych dla danego
problemu (uniwersum)

Préba

Podzbiér wynikéw pomiaréw wybrany z populacji.

Zazwyczaj wybér losowy (kazda préba z taka sama szansa) —
(prosta) préba losowa
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Przyktadowe dane

’ ID ‘ Ptec ‘ Wiek ‘ Wozrost ‘ Temperatura [C] ‘ Glukoza [mg/dl] ‘

P2 K 50 $redni 37.7 90
P4 K 25 wysoki 36.6 101
P10 M 49 niski 35.7 72
P21 M 32 $redni 38.1 120
P33 K 51 $redni 36.7 110
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Skale pomiarowe

> ilosciowe / liczbowe

» dyskretne
> ciagte

nominalne (=, #)
porzadkowe (<, >)
> jakosciowe interwatowe (+, —)
» nominalne
> porzadkowe

A

ilorazowe (x, /)

4/10



Szeregi rozdzielcze i histogramy

Szereg rozdzielczy

Podsumowanie danych pokazujace liczbe wystapien (liczbos¢,
czesto$¢) poszczegdlnych wartosci lub klas (przedziatéw)

» Szereg punktowy (skala nominalna)

» Szereg przedziatowy (skala porzadkowa i lepsze)

Histogram
Graficzna reprezentacja szeregu rozdzielczego
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Punktowy szereg rodzielczy

» Wyniki rzutu kostka:
322164131165315442636253513511

» Rozktad wynikéw:

| Wynik | Licznos¢ | Czestosc |

1 8 8/30
2 4 4/30
3 6 6/30
4 3 3/30
5 5 5/30
6 4 4/30
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Przedziatowy szereg rodzielczy

> Wiek pacjentéw:

32315770 72 66 34 47 42 53 52 32 50 47 31 63 55 57 46 47

39 63 70 30 30 25 58 32 48 59
» Rozktad wieku:

’ Przedziat ‘ Obserwacje Liczno$é ‘ Czestosd ‘
(20, 30] 25, 30, 30 3 3/30
(30,40] | 31, 31, 32, 32, 32, 34, 39 7 /30
(40, 50] 42, 46, 47, 47, 47, 48, 50 7 /30
(50,60] | 52, 53, 55, 57, 57, 58, 59 7 7/30
(60, 70] 63, 63, 66, 70, 70 5 5/30
(70, 80] 71 1 1/30

7/10



Konstrukcja szeregu rozdzielczego

o L=

Wybér liczby przedziatéw (klas) k
Obliczenie szerokosci przedziatu h
Ustalenie poczatku pierwszego przedziatu
Utworzenie przedziatéw

Zliczenie obserwacji nalezacych do poszczegdlnych przedziatéw
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Wybér liczby przedziatow

n — liczba obserwacji

> k~.\/n
> k~1+3.22-log(n)
» k< 5-log(n)
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Obliczenie szerokosci przedziatu

k — liczba przedziatéw
R — rozstep (R = Tymaz — Timin)

h~=
k

IQR - odstep miedzykwartylowy (IQR = Q3 — Q1)
ho = 2.64- IQR -n~"*

R

k~—
ho
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